

诗歌

最美矿工

□ 吕存

矿工的力量，
静默且强大，
在地下深处，
铸就希望的火焰。

他们披星戴月穿越黑暗，
寻觅珍贵的宝藏，
引领未来的方向。

泥土和石头从他们手中滑落，
却是坚定意志的凝聚。

每一滴汗水都是勤劳的节拍，
每一声敲击都是命运的音符。

最美矿工，
你们是地下的明灯，
在铁和石的世界中燃起希望
的光芒。

你们的坚韧和信念，
永远感人。
若问谁最美，
一定是我们矿工兄弟。
作者单位：晋能控股煤业
集团燕子山矿

冬天的美

□ 郑璐

冬天的画卷，
铺展在枯黄的草地上，
冬天以诗的形式。
描绘出寒冷的曲线，
把每一片风景都染成银白。
大雪纷飞，无声无息，
仿佛把岁月拉长，
让人想起那些逝去的故事，
让思绪在寒风中飘荡。

冬天的树，
裸露着的枝条，
静静地守候着季节的更迭。
它们挺立在风中，
任由北风摇曳，
洒落一地的诗意。
寒冷的冬夜，
星光洒落，
月色如水，
洒在寂静的雪地上，
照亮了冬日的梦。
这梦是如此的纯净，
仿佛可以把一切都包容。

冬天来了，
带来了寂静和沉思。
它让我们在温暖的小屋中，
回味这一年的收获，
思考生命的价值。
冬天的美，
是一种沉静的美，
是一种内敛的美。
它让我们在寒冷的冬夜中，
品味生活的美好，
感受温暖的阳光。
冬天是一首悠长的诗，
是一幅淡雅的画。
它让我们在纷繁的世界中，
找到了宁静和诗意，
找到了生活的节奏和韵律。
作者单位：陕西麟北煤业
开发有限责任公司

冬天的韵味，
是一种淡然的味道，
也是一种醇香的味道。
它让我们在寒冷的冬夜中，
品味生活的美好，
感受温暖的阳光。
冬天是一首悠长的诗，
是一幅淡雅的画。
它让我们在纷繁的世界中，
找到了宁静和诗意，
找到了生活的节奏和韵律。
作者单位：陕西麟北煤业
开发有限责任公司

星光不负
赶路人

□ 王莉棉

我见过榆林午夜的星光
也见过图克凌晨的朝霞
在以后的日子里
渐渐习以为常

你有你的责任
我有我的担当
这是属于我们的荣光

如履平地般的舒服
当然不配拥有任何光芒
一个新开始
一种新体验
一个新集体
生命的光彩依然绽放

一股强劲的风在鼓荡
它使我不惧孤独
也不惧喧嚣
它让我欣喜地迎接未知
也让我勇敢地告别过往
继续尝试不熟练的事情
才会不断成长

莫道行宿非故土
此心安处是吾乡
作者单位：中煤中原监理公司

致戈壁
采“光”人

□ 李海业

这里没有青山绿水
这里没有高楼大厦
这里没有家人的欢声笑语
这里只有漆黑狭长的巷道
我的身边只有你
——我的矿工兄弟

多年前
你背上行囊踏上西去的列车
抛弃一切杂念
我们携手共创明天
有人赞美辛勤的园丁
有人赞美英勇无畏的英雄
战士
而我要赞美
朴实无华的矿工兄弟

也许你是为了生活
也许你是为了荣耀
但所有的这一切
都化作我对你的崇敬

在戈壁
你的汗水挥洒在乌金之上
带着我们的信念
带着我们的希望

我们爱这里
爱山的豪迈，天的高远
我们爱这里
爱水的深情，云的飘然

我们爱这里
满载爱的运输皮带，
在采区游龙
我们爱这里
爱这里的一副黝黑的脸庞

我们爱这里
这是我们新时代的矿山
让我们齐声赞美它
因为这里生活着一群采
“光”人

作者单位：青海能源集
团鱼卡公司

散文

矿山的夜空

□ 吕存

深夜，当大部分人已经入睡时，矿山的夜空展现出一幅与众不同的画面。那里没有城市的灯光，也没有摩天大楼的青云翻滚，只有一片宁静。

当夜幕降临，矿山的夜空开始绽放出第一颗星。这颗星不像白天的太阳那样耀眼，而是温柔地散发着柔和的光。随着时间的推移，越来越多的星星点亮了黑暗的天空，犹如宝石散落在无边无际的黑布上。

仰望矿山夜空，仿佛能感受到大自然的力量。这里没有高楼大厦的拘束，没有工业污染的重压，只有广袤的大地和无垠的天空。星星们在无边的黑暗中舞蹈，构成了一幅美丽的星空图案。它们像在演绎一曲宇宙的交响乐，各自发出微弱的光芒，却将整个夜空点缀得神秘而壮观。

矿山夜空中最壮观的景象之一就是银河。当月亮不再挡住银河时，它便在夜空中绽放出耀眼的光辉。银河像一条美丽的彩带横亘于天际，闪烁着星星般的光芒。仔细观察，可以发现银河中有许多小点，这些小点就是

我们平时所看到的恒星。它们或静止，或运动，宛如蓝色的钻石点缀在银河之上。

夜晚的矿山不仅拥有迷人的天空，还有引人入胜的地貌。地球的形成经历了亿万年的演化，每一寸土地都记载着历史的痕迹。矿山夜晚的山脉和峡谷在星光的映衬下显得更加雄伟壮观。岩石上映照着星星的光芒，好像被宇宙赋予了生命，熠熠生辉。

夜晚的矿山仿佛打开了通往宇宙的大门，人们对宇宙的无限可能有了更深的思考。人们开始思考大自然与人类之间的关系，思考宇宙中存在着的生命和未知。矿山的夜空教会了我们谦卑，面对宇宙的浩瀚，人类的渺小犹如一粒尘埃。

矿山的夜空无声而又富有生命力，它给我们带来宁静和思索。当我们疲惫时，仰望这片星空能让我们暂时远离尘世的纷扰，感受到生活中的美好与奇迹。或许，矿山夜空正是这个繁忙而喧嚣世界的一道心灵的净化剂。

作者单位：晋能控股煤业集团燕子山矿

随笔

你的安全就是我的幸福

□ 智小兵

前几天，妻子在电话里对我说，学校组织他们全体住校的老师开了一次会，要求吸取吕梁永聚煤业火灾事故教训，使用电器时注意安全……

这本是一个很普通的电话，却让我沉思良久，在感受到学校对火灾安全重视程度的同时，也让我突然间对妻子的安全更加担心起来。

妻子是人民教师，我是电力工人，职业不同、岗位不同，我们之间关于安全的话题很少，可这并不代表我不关心她的安全。每次她走出家门的时候，她的安全就成为我心中的牵挂，“路上要小心，注意交通安全”“上下火车要扶牢栏杆，注意脚下安全”……每次唠唠叨叨的几句话，有时她总是嫌我烦，可她也许并不知道，她的每一次出行，我的内心有多么的忐忑不安，不唠叨几句我就不放心。

由于我们工作在不同的城市，平安是彼此最大的牵挂。每当电话里听到她温柔的话语，每周回家看到她平安归来，是我感到最幸福的一件事。吕梁永聚煤业火灾事故教训，让

我对她的安全愈发担心。因为在她的宿舍里常备有电磁炉、电饭锅、电热壶等电器，这些都是容易起火的“源头”，我一遍一遍地叮嘱她千万不要有任何侥幸心理和麻痹思想，如果稍有疏忽，那可怕的瞬间就会发生在弧光闪耀之处，一切的美好都将化为乌有。我也一遍一遍地告诫她，冬天空气干燥，很容易发生电气火灾，一定要养成人走断电的好习惯，手机不要整夜充电，每个电器不要使用同一个插座，不要用湿手接触开关、插座等设备，不要站在潮湿的地面上触动带电物体，不要用潮湿抹布擦拭带电的电器……

这一次通话时间很长，但妻子并没有嫌我烦，而是听得很认真，很耐心。她说，这个电话让她学到了很多知识，也看到了自己平时不拘小节带来的安全隐患。

安全是最大的幸福。无论生活还是工作，只要我们都心系安全，时刻绷紧安全这根弦，时刻用安规来规范自己的行为，那么，我们的生活才更加绚丽多姿，更加幸福美好。

作者单位：晋能控股晋控电力工程公司

命大的鸭子

□ 黄秋琪

子很有成就感，丢下一串爽朗的笑声，带着小鸭子跟我们话别。

如今，在大家关注下，小鸭子长成了羽毛丰满、脚掌又大又厚、壮硕有劲的大鸭子。它每天迈着稳稳当当的步子，与主人如影随形，陪着主人去公园悠然自得地散步，去右江河边快乐地游泳。毫不夸张地说，小女孩与鸭同行已经成为湿地公园或右江河边一道独特的风景线。

每次看到这个和谐温暖的场景，我心里就会涌上小小的感动。脑海里就会浮现电视公益广告里的小女孩欢快的心声告白：我喜欢森林里的小动物，我希望森林里的小动物越来越多。人与动物和谐共处，这是一种多么美好的愿望，又是多么温馨的画面。

万物皆有灵，小动物也是有灵性的。我想，小鸭子自出生睁眼就没有见到它的爸妈，也没有兄弟姐妹，按理说它的命运很悲惨也很可怜。小鸭子之所以能生存下来不是因为它命大，而是它很幸运地碰到一个有爱心的主人。人类的爱让它的生命有保障，得到温饱安全，所以它才这么信赖善待它的人类，把主人当成了它的全部，全身心地爱着主人，跟主人一起快乐地成长。

这是一个真实的令人治愈的故事。也希望大家在分享这个小故事的同时，保护善待我们周围的小动物，与大自然和谐相处，共建文明美丽的家园。

作者单位：广西右江矿务局有限公司

“你别看它只有几个月大，经过训练，现在已经能跟我每天步行3公里左右了。”女孩